
AVRAM IANCU ÎN CONŞTIINŢA POPORULUI ROMAN 

VASILE NETEA 

Pe agenda manifestaţiilor U.N.E.S.C.O. din acest an a fost trecută 
şi comemorarea a o sută de ani de la moartea eroului român Avram Iancu. 

Contribuţia sa la organizarea şi conducerea revoluţiei de la 1848 din 
Transilvania a fost una dintre cele mai prestigioase, numele eroului ca şi 
tragicul său sfîrşit, avînd o profundă rezonanţă politică şi istorică. 

Patriotismul şi spiritul revoluţionar al lui Iancu s-au format în contact 
cu tradiţiile revoluţionare ale lui Horia, dintre ai cărui tovarăşi de luptă 
mai trăiau încă mulţi în copilăria sa. Iancu - născut în 1824 - le va fi 
ascultat de atîtea ori amintirile însîngerate, fiecare mărturisire trezind în 
sufletul său dorinţa aprigă de a ridica steagul de luptă a celui căzut în 1785. 
De cîte ori nu va fi auzit el tragicul cîntec: 

Munţii noştri aur poartă, 
Noi cerşim din poa!"tă-n poartă. 

Ochiul său ager l-a făcut de altfel să observe el însuşi, încă de timpuriu. 
cumplita inegalitate a vieţii oamenilor din jurul său. „ Tată - a exclamat 
el ca prunc la Vidra văzînd traiul greu al iobagilor, corvezile şi bătaia cu 
vergile la care erau supuşi aceştia - nu-i bună rînduiala de acum ! Trebuie 
schimbată! Nu-i drept ca unii să moară de flămînzi, iar alţii să crape de sătui". 

Peste cîţiva ani - ca student la Facultatea de drept de la Cluj - va 
indica şi soluţia cu ajutorul căreia s-ar fi putut obţine mult dorita schimbare. 
În primăvara anului 1847, asistînd la şedinţele Dietei transilvane feudale 
care luase în dezbatere problema obligaţiilor iobagilor şi constatînd ura 
membrilor dietei faţă de aceştia, Iancu a exclamat cu mînie: „Nu cu argu
mente filosofice şi umanitare se pot convinge tiranii, ci doar cu lancea lui Horia!" 

Exclamaţia tînărului student nu cuprindea numai o constatare, ci, 
totodată, şi un îndemn la luptă, un program revoluţionar care avea să-l 
preocupe necontenit. 

Ca practicant de avocat la Tîrgu Mureş (cancelist), el va cere încă de 
la primele manifestăţii revoluţionare „libertatea universală" pentru toate 
naţionalităţile din Transilvania - români, maghiari, secui, germani - fără 
condiţii şi fără privilegii, şi totodată desfiinţarea iobăgiei fără despăgubiri, 
nici din partea statului şi nici a iobagilor. 
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Speranţa sa în zdrobirea cătuşelor feudale o reprezenta poporul, masele 
largi de plugari, mineri şi muncitori, numărul lor enorm şi energia lor ne
biruită. La adunarea de la 3/15 mai 1848 ţinută la Blaj elsevaadresapoporu
lui - pentru a-i da curaj - cu aceste plastice şi îmbărbătătoare cuvinte: 
„Uitaţi-vă pe cîmp românilor, sîntem mulţi ca cucuruzul brazilor, sîntem mulţi 
si tari si Dumnezeu e cu noi". · 
' Drepturile poporului său se confundau cu însăşi imanenţa ideii de jus
tiţie. „Pretenţiile noastre sînt sfinte - afirmase el la adunarea din septembrie -
pe cît de sfîntă e dreptatea! Noi sîntem gata a le apăra cu orice preţ!" 

Cu aceste idei şi sentimente a condus Iancu oastea moţilor şi în numele 
lor, făcînd dovada unor strălucite calităţi de organizator, strateg şi comandant 
popular, a cîştigat marile bătălii de la Abrud, Buceş, Roşia, Cerniţa, Ponorul 
Remetei, Mărişel, Fîntînele, Trăscău, Sîngiorz şi. din alte locuri, la unele 
din ele participînd şi femeile. 

Intransigenţa şi demnitatea lui Iancu au rămas intacte şi după lichidarea 
revoluţiei, eroul refuzînd să accepte decoraţiile şi onorurile personale oferite 
de Curtea din Viena. „M ai întîi să se decoreze naţiunea cu satisfacerea promi
siunilor ce i-au fost făcute - a răspuns implacabil Iancu - şi numai după 
aceea conducătorii ei". 

Răspunsul lui Iancu, ca şi refuzul său de a se prezenta în anul 1852 în 
faţa împăratului Francisc Iosif venit să viziteze Munţii Apuseni dar fără a 
da moţilor satisfacţia aşteptată, au deslănţuit asupra sa urgia guvernului 
{li autorităţilor habsburgice, eroul avînd să cunoască gama tuturor umilin
ţelor şi să bea din cupa celor mai amare decepţii. 

Consecinţele au fost o cumplită decădere spirituală şi fizică, eroul" de: 
venind o umbră rătăcitoare prin Munţii peste care la 1848 şi 1849 fusese 
„crai" şi stăpîn. 

Existenţa şi semnificaţia istorică a lui Avram Iancu au inspirat o bogată 
literatură ştiinţifică şi beletristică, precum şi numeroase opere de artă. încă 
din timpul vieţii sale el a preocupat pe istoricii N. Bălcescu 1, care urmărise 
în mod stăruitor o colaborare între români şi maghiari, Al. Papiu-Ilarian 2, 

precum şi pe scriitorii Alecu Russo 3 , Iosif Vulcan 4, M. Eminescu s. 
La 3 iunie 1849 Bălcescu, în corespondenţa sa cu Ion Ghica, înregistra 

astfel cu satisfacţie faptul că Avram Iancu „purta numele poetic de „Craiul 
Munţilor", bătăliile sale din Munţii Apuseni impunîndu-1 ca pe un erou şi 
un strateg de reputată faimă 6• În 1851, cu prilejul aniversării zilei de 3/15 
mai 1848, Bălcescu va rosti un discurs dintre cele mai emoţionante evocînd 

1 N. Bă Ic e s cu, Mişcarea românilor din Ardeal la 184:8, în „Junimea română", 1851. 
nr. 2,; Opere, IV, Corespondenţa, 1964 (ediţie ingrjită de G. Zane). 

2 A I.Papi u-I I ari an, Istoria românilor din Dacia superioară, voi. II, 1852,; voi. III, 
1943 (ediţie îngrijită de Şt. Pascu). 

3 A Ie cu Rus so, Cugetări, în „Opere complete", Bucureşti, 1942, (ediţia Lucian Pre
descu). 

4 I o s i f V u Ic an, Pa11theonul român, Pesta, 1869. 
5 M. Eminescu, Geniii pustiu, „Proză literară", Bucureşti, 1943 (ediţie îngrijită de 

Al. Coiorian). 
6 N. Bă Ic e s cu, Opere IV, Corespondenţa, 1964, p.185. 
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în stilul său patetic mişcarea în fruntea căreia se ridicase Avram Iancu şi 
totodată vitejia prefecţilor săi şi a <?astei moţilor pe care o văzuse la Abrud 
şi Cîmpeni în luna august 1849. „In acea vreme - avea să mărturisească 
Bălcescu evocînd popasul său la Craiul munţilor şi la oamenii să-i - cînd 
inima îmi era zdrobită, căci din toate părţile vedeam naţionalitatea română 
călcată şi strivită de duşmani străini, fusei fericit a găsi acolo pe acele piscuri 
uriaşe, pe deasupra norilor, o naţionalitate şi o viaţă românească înfocată 
şi puternică. Cu ce entuziasm frenetic fusei aclamat şi binecuvîntat de toţi 
acei ţărani cînd le spusei că am venit să le aduc urări de noroc şi izbîndă din 
partea fraţilor lor din ţară, minunaţi de vitejia lor! 

Generalii acestei oşti tărăneşti - preciza mai departe Bălcescu cu gîndul 
Ia Iancu şi la ceilalţi comandanţi ai moţilor - erau nişte preoţi şi nişte tineri 
abia ieşiţi din şcoalele de teologie, filozofie şi jurisprudenţă, ei nu puseseră 
pînă atunci mîna pe o armă, cînd nevoia îi sili a se face generali şi a cîştiga 
bătălii. Lipsiţi de cunoştinţe şi de principii de artă militară, ei le inventară 
în mijlocul luptelor. Am văzut cu mirare cum ei dibuiseră adevăratele prin
cipii ale războiului şi cum simţise importanţa poziţiilor naturale şi folosul 
ce ştiură trage din orice localitate. Femeile nu rămăseseră în urmă nici cu 
curagiul, nici cu simţimintele naţionale - afirma în continuare Bălcescu -
ele luară parte la toate primejdiile soţilor lor. Din vîrful munţilor ele aruncau 
o ploaie de bolovani, care răreau batalioanele vrăjmăşeşti. Cîntecele lor nu 
erau ca mai înainte, cîntece de dor şi de plăcere, ci cînturi pline de patrio
tism şi de simtiment naţional". 

Pentru Alecu Russo, autorul vibrantei „Cîntări a României", Avram 
Iancu a dat pe Cîmpia libertăţii cea mai elocventă expresie limbii şi naţiona
lităţii române, graiul său, spre deosebire de al oratorilor oficiali, ai adunării 
- Bărnuţiu, Laurian, Bariţiu - fiind identic cu graiul vorbit de miile de 
ţărani adunaţi din toate părţile Transilvaniei. 

Al. Papiu Ilarian va aduce precise referinţe asupra rolului jucat de Avram 
Iancu în adunările revoluţionare din primăvara şi toamna anului 1848 de 
la Tg. Mureş şi Blaj, precum şi asupra luptelor din Munţi conduse de viteazul 
„crai" si de cutezătorii săi tovarăsi. 

în' 1869, cînd Iancu, cu mi~tea tulburată de amărăciune si revoltă, 
rătăcea de aproape 20 de ani ca o nălucă prin munţii pe care îi apăr'ase cu o în
verşunare de leu, Iosif Vulcan îi evoca figura cu o duioşie şi admiraţie pe 
care nefericitul erou le merita cu prisosinţă. „ ... Iancu mai trăieşte, - relata 
autorul Pantheonului - dar cu inima frîntă, cu suflet zdruncinat, - parcă el 
singur ar fi fost menit de soartă spre a încerca în sînul său durerile secu
lare ale unei naţiuni, - parcă el singur ar fi fost ales de providenţă spre a 
suferi pentru întreaga naţiune română. Iancu mai trăieşte, şi suvenirea lui 
va trăi etern în sînul poporului român, cîmpiile şi munţii Transilvaniei vor 
răsuna pururea de cîntecele create pentru glorificarea faptelor sale, - şi 
tradiţiunea va vorbi cu admirare din generaţiune în generaţiune strănepoţilor 
despre - Eroul munţilor în 1848" 7 • 

7 Pantheonul român, p. 75. 
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În acelaşi timp Eminescu scria romanul Geniu pustiu, ce avea să fie 
publicat abia după moartea sa, în care eroul principal al romanului, Toma 
Nour, va povesti prin pana poetului emoţiile zguduitoare pe care le trăise 
în mijlocul moţilor în timpul bătăliilor conduse de Iancu. Vechile imagini. 
zugrăvite de Bălcescu cu douăzeci de ani mai înainţe reînvie cu o nouă forţă, 
tot atît de captivantă în cuvintele lui Eminescu. „ Im păra tul codrilor bătrîni 
şi al munţilor suri şi sterpi (Iancu - n.n.) aduna (atunci) pe vulturi din vi
zuinile lor. În creierii împietriţi ai munţilor şi în aerul lor rece - povesteşte 
Toma Nour - flutura tricolorul, trăia libertatea Transilvaniei. Într-o noapte 
- precizează personajul - am văzut un spectacol măreţ. În culmile munţilor,. 
pe frunţile lor de piatră, care de care mai înălţate, se aprindeau, unul cîte 
unul, focuri mari, - părea că munţii înşişi se aprinsese. Împrejurul focurilor 
vedeai şezînd cete întregi de oameni şi lăncile culcate pe umere străluceau 
în aer„. lănci de coase, care în urmă erau să devie spaima inimicilor. Din 
crestele munţilor românii slobozeau roţi înfăşurate în paie şi aprinse, care 
se rostogoleau cu o repejune demonică, pînă se pierdeau hăulind în prăpas
tiile adînci, în inima pămîntului. Buciumele sunau din vîrfuri, astfel încît 
ţi se părea că sufletele de aramă ale munţilor se trezise şi sunau a moarte 
lumii. Culme de culme ardea, atîţia uriaşi ochi roşii, cîte unul pe-o frunte 
de deal. Codrii bătrîni trosneau amorţiţi de iarnă, stelele şi luna erau mai 
palide în cer, însuşi cerul părea mai sur. Era unul din acele spectacole măreţe, 
din acele tablouri uriaşe, pe care numai Dumnezeu le poate zugrăvi pe tabla 
întinsă a lumii, înaintea ochilor uimiţi şi a inimii înfrînte" 8. 

În anul morţii eroului avea să apară studiul cu proporţii monografice 
semnat de istoricul George Bariţiu 9, care-i va consacra numeroase pagini 
şi în lucrarea intitulată Părţi alse din istaria Transilvaniei (voi. II, 1890). 
Cu pietate şi precizări amănunţite, figura lui Iancu avea să fie evocată apoi 
de unii din foştii săi prefecţi şi tribuni în amintirile publicate în anii următori 10 • 

În 1897, în preajma aniversării a 50 de ani de la revoluţia din 1848, 
şi a 25 ani de la moartea eroului, Iosif Sterca Suluţiu, unul din prietenii 
săi de tinereţe, îi va povesti viaţa printr-o entuziastă biografie 11 • 

Alte studii şi evocări, cu un mai accentuat caracter istoric, aveau să 
apară în anii 1922 şi 1924 cu ocazia comemorării a 50 de ani de la moartea 
sa şi a aniversării a 100 de ani de, la naştere. Printre autorii noilor studii 
figurează N. Iorga 12 şi numeroşi istorici ŞI oratori transilvăneni ca 

8 J.L E rn i nes c 11, op. cit., p. 232-233. 
9 George Bari ţiu, Avram Iancu, în revista „Transilvania", 1872, nr. 21-22. 
10 Vezi I.Ci 11 r i Ie anu, Fragmente istorice din anii 1848-1849, Bucureşti, 1887 ;. 

V. M o Id ova n, Memorii din 1848-1849, Braşov, 1895; Axente Sever, Răspuns la 
„Cartea neagră", Braşov, 1896. 

11 I. Sterca Suluţiu, Biografia lui Avram Iancu, Sibiu, 1897. 
12 N. I org a, Ceva nou despre Avram Iancu, în „Transilvania", 1922, nr. 9. 
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I. Lupaş 13 , Silviu Dragomir 14, Nicolae Buta 15 Octavian Goga16 T.Y. 
Păcăţian 17, Vasile Goldiş 18. 

Cu ocazia aniversării din 1924, casa părinţilor săi de la Vidra de Sus 
a fost transformată în muzeu istoric al revoluţiei din 1848 şi al vieţii eroului. 
N-au lipsit nici monografiile cu caracter popular destinate cititorilor ţărani 
şi muncitori 19• 

Alături de istorici viaţa lui Avram Iancu a fost apoteozată şi de nume
roşi poeţi, prozatori, dramaturgi, pictori, sculptori, compozitori muzicali. 

Primatul, datorită romantismului şi patriotismului subiectului, l-au 
avut, cum e uşor de înţeles, poeţii, atît cei vechi, cît şi cei moderni şi con
temporani. Printre cei dintîi, locul de frunte îl ocupă Iosif Vulcan 20 , O. Goga 21 

St. O. Iosif 22 , I. U. Soricu 23, Horia Petra Petrescu 24, Ovidiu Hulea 25• După 
„diktatul de la Viena" din anul 1940, prin care Munţii Iancului au fost tăiaţi 
în două, printr-o silnică frontieră, figura eroului a fost evocată, ca un simbol 
al protestului ardelean, de o nouă pleiadă de poeţi dintre cari menţionăm 
pe Mihai Beniuc, Vlaicu Bârna, E. Giurgiuca, Grigore Popa, V. Copilu Cheatră, 
Nicolae Rusu (volumul Flautul lui Iancu, 1943). După izbînda din 1944 şi 
cu ocazia comemorării din 1972, alţi poeţi şi-au înstrunat lirele pentru cîn
tarea patriotică a eroului: Ion Brad, Traian Iancu, Ion Horea, Ion Alexandru, 
Ion Gheorghe, Mihai Gavril, Lucian Valea, Ion Şerb, Emil Bota ş.a. O parte 
din aceste creaţii au fost adunate de Al. Andriţoiu într-o excelentă antolo
gie literară intitulată Avram Iancu publicată de editura „Albatros" (1972). 

Din seria poeţilor menţionaţi nu poate lipsi însă poporul, marea colecti
vitate anonimă, care a văzut în eroul prăbuşit cea mai zguduitoare încamaţie 
a aspiraţiilor şi aşteptărilor sale, şi pe care l-a cîntat în doine şi balade de o 
adîncă şi emoţionantă frumuseţe. Un mare număr din acestea au fost selecţio
nate în anul 1900 de folcloristul Simion Florea Marian şi publicate sub titlul: 
Poezii poporale despre Avram I anc1t. 

13 I.Lup a ş, Cincizeci de ani de la moartea lui Avram Iancu, în „Patria", 1911, n. 139; 
Martiriul lui Iancu, în „Transilvania", 1924, n.7; Avram Iancu, în vol. „Studii, conferinţe şi 
comunicări istorice", Sibiu, 1841, p. 205-240. 

14 S i 1 viu Drag o mir, Ultima încercare a guvernului unguresc de a cîştiga pe Avram 
Iancu, în „Transilvania", 1924, n.9. 

15 Nic o 1 a e B u ta, Avram Iancu şi epoca sa, Cluj, 1924. 
1e T.V. P ă căţia n, Avram Iancu apăralorut Munţilor Apuseni în „Transilvania", 

1924, n.7. 
17 O.Gog a, Avram Iancu, în voi. „Precursori", Bucureşti, 1930, p. 163-180. 
18 V. G o l d i ş, Avram Iancu, în „Discursuri", Bucureşti, 1929, p.68- 71. 
19 I. Georgescu, Avram Iancu. Crîmpeie din viaţa şi din vremea tui, Sib.iu, 1922; 

Te odor Mure şi anu, Avram Iancu, viaţa şi faptele lui de vitejie, Turda, 1924. 
20 Gorunul lui Horia, Mormîntul lui Iancu, în „Familia", 1878, n.34. 
21 In Calomialores „Tribuna'', Sibiu, 1900, 13 ianuarie. 
22 Legendă în „Semănătorul" 1905; în volumele poetului poezia a fost reprodusă sub titlul 

Gorunul lui Horia. 
23 Craiul munţilor, „Flacăra", 1913, Doina Iancului (Doinele mele. Din zile de lupte, 1918; 

Crai nou, 1918). 
24 Avram Iancu, 1924, „Calendarul Asociaţiunii", Sibiu. 
25 Povestea Tribunului, 1926. 
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În doinele şi baladele poporului Iancu apare sub imaginea unui elibe
rator şi a unui „domn" al celor oropsiţi: 

Pînă fu Iancu-n domnie 
l\iîncam pit{L ca-n cîmpic, 
De cînd Iancu s-a lăsat 
Iar rnîncăm mălai usca~. 
Iancu cu fluer de Yie 
Ne scoase din iobăgie. 
Iancu cu fluer de soc, 
Umplu ţara de noroc ... 

Chipul său e chipul viteazului fără asemănare ş1 fără prihană: 
Pe dealul Feleacului, 
Merg carele Iancului, 
Nu merg cum merg carele, 
Strălucesc ca soarele. 
Carul merge-mpiedicat, 
Iancu merge supărat. 
Pentru-un hoţ de împărat. 
Boii-s cu coarne de ceară, 
Om ca Iancu nu-i în ţară, 
Boii-s cu coarne de spume 
Om ca Iancu nu-i în lume, 
Boii-s cu coarnele verzi 
Om ca Iancu nu mai vezi! 

Durerea de a-l fi pierdut a fost cîntată în versuri de o sublimă putere 
de evocare: 

Jele-i Doamne, cui şi cui, 
J ele-i Doamne muntelui 
De armele Iancului, 
Că le plouă şi le ninge 
Şi n-are cine le-ncinge, 
Că vai cine le-a avut · 
Mi-a pus faţa la pămînt, 
Dar n-a pus-o să-nflorească 
Ci-a pus-o să putrezească. 

Cu ocazia comemorării din 1972 s-a tipărit la Deva, sub egida Casei 
de creaţie, un nou volum de poezii poporale dedicate eroului, intitulat Cînte
cele I ancului. 

Se pare că poeziile populare dedicate lui Iancu depăşesc numărul de 
800, întrecînd astfel, din acest punct de vedere, chiar pe cele închinate lui 
Ştefan cel Mare şi Mihai Viteazul. 

În proză „craiul" a fost înfăţişat şi evocat printr-un însemnat număr 
de reportaje privind îndeosebi ultimii ani ai existenţei sale, povestiri, romane, 
evocări, semnate de unii contemporani ai săi ca Dionisie Păscuţiu 26 , Aron 
Densuşianu 27 , precum şi de numeroşi scriitori de la sfîrşitul secolului trecut 

26 Avram Iancu, starea lui de acuma, în „Familia", 1871, nr.36. 
27 O zi cu regele Munţilor, în „Revista Critică română", Iaşi, 1895, n.l. 
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şi din secolul al XX-lea printre cari, înfăţişînd pe erou într-o amplă viziune 
epică, figurează Ioan Pop Florentin 28 , :M. Sadoveanu 29 , Ioan Agârbiceanu 30 , 

Gabriel Bălănescu 31 , Alexandru Hodoş 32, Geo Bogza 33 şi alţii. 
Versurilor şi prozei li s-a adăugat şi un remarcabil număr de piese, drame 

şi tragedii, avînd la bază fie acţiuni atestate documentar, tratate uneori 
în mod irealist, retoric, cum sînt cele plăsmuite de I. Pop. Florentin 34 şi 
Gallia Tudor 35, fie interpretări cu caracter psihologic simbolic: Lucian 
Blaga 36 , Alexandru Ceuşianu 37 , Alexandru Voitin 38 , Paul Everac 39 , Pavel 
Bellu 40• Inspirată de o legendă folclorică locală, cu caracter idealist, drama 
lui Blaga s-a jucat în repetate rînduri pe scenele teatrelor naţionale de la 
Cluj şi Bucureşti. 

Gloria eroului a captivat şi numeroşi compozitori muzicali. Încă din 
1848, concomitent cu marile adunări revoluţionare de la Blaj, profesorul 
N. Begnescu de la Abrud, utilizînd o veche poezie a lui C. Negrnzzi şi o arie 
din opera Tancred a lui Rossini, a conceput Marşul lui Iancu (Astăzi cu 
bucurie românilor veniţi, pe Iancu în Cîmpie cu toţi să-l însoţiţi) care s-a 
cîntat cu o vie înflăcărare atît în timpul luptelor, cit şi în anii şi deceniile 
următoare 41 • 

O emoţionantă odă muzicală a fost închinată lui Iancu şi de poetul 
bucovinean Iraclie Porumbescu, tatăl lui Ciprian Porumbescu, care s-a cîntat 
şi ea vreme îndelungată: 

Auziţi colo, un bucium răsună, 
Sboară, trece codri, dealuri şi cîmpii, 
Vezi colo pe Murăş un voinic adună 
Cete de voinici, ai Transilvaniei fii. 

Cetele-s române ce-nviară azi, 
Iar cu clînşii Iancu, Iancu] cel viteaz. 

Adoraţia pentru viteazul revoluţionar şi-a găsit loc şi în marea compo
ziţie folclorică a lui T. Brediceanu (La şezătoare) precum şi în poemul simfonic 
al lui Timotei Popovici, Craiul munţilor, scris cu prilejul aniversării naşterii 
sale din anul 1924. Alcătuit din melodii populare, pentru a fi cîntat de toate 

28 Avram Iancu, regele Carpaţilor, roman, 1891. În 1924 I. Pop. Florentin îşi va transforma. 
romanul într-o tragedie în 5 acte. 

29 Semnul de primejdie, revista „Luceafărul", Sibiu, 1905, nr.3. 
3° Craiul 1Wunţilor, „Patria", Cluj, 1924, nr.183. 
31 Avram Iancu, 1940, roman, cu o prefaţă ele Liviu Rebreanu. 
32 Avram Iancu, 1942, roman. În 1972 a apărut o nouă ediţie a acestui roman sub titluh 

Focurile de pe culme. 
33 Tări de piatră, de foc şi de pămînt, ed.II, Bucureşti, 1971. 
34 Avram Iancu, tragedie în 5 acte, Bucureşti, 1924. 
:0 5 Avram Iancu, tragedie istorică, în 4 acte şi 2 tablouri, Bucureşti, 1932. 
36 Avram Iancu, Sibiu, 1934. 
37 Craiul 1Wunţilor, Braşov, 1936. 
38 Avram Iancu sau calvarul biruinţei, Bucureşti, 1970. 
39 Iancu la Hălmagiu, Bucureşti, 1966. 
40 Avram Iancu, 1972 (în curs de apariţie), 
41 Vezi pentru detalii V as i 1 e Nete a, Geneza mar,rnlui lui Avram Iai1cu de la 1848,. 

în Limbă şi literatură, XIX, 1968, p.73-88. 
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vocile, din fluer, flaut, vioară şi tulnic, poemul lui Popovici reprezintă prin
cipala creaţie muzicală consacrată lui Avram Iancu. 

După o poezie a lui I. U. Saricu, Timotei Popovici a compus şi o Horii 
a lui Iancu. Alte cîntece dedicate lui Iancu aparţin compozitorului şi diri
jorului N. Oancea (Iancu şi Murgu). 

Un mare număr din cîntecele lui Iancu sînt anonime (Colo în munţii 
Ţebei, Pe drumul Feleacului ş.a.). 

Artiştii plastici şi-au adus şi ei contribuţia la slăvirea şi popularizarea 
eroului. Primul dintre aceştia care se cere menţionat este Barbu Iscovescu, 
care a zugrăvit totodată şi cel mai impunător portret al lui Iancu, portretul 
clasic al acestuia. Portretul lui Iscovescu a fost făcut în anul 1849, la Cîmpeni, 
pictorul avînd în faţă însăşi figura lui Iancu, care avea atunci 25 ani, Pictorul 
a izbutit să redea trăsăturile dominante ale eroului, frumuseţea fizică, cu
rajul, energia, precum şi îmbrăcămintea sa de moţ, cu pistoalele la brîu. În 
anii următori chipul lui Iancu a reţinut atenţia pictorilor Mişu Pop, I. Con
stande, C. Szatmary, N. Stoica, ş.a„ operele acestora, care reflectă atît ima
ginea eroică, senină, a acestuia, cît şi pe cea din anii de declin, fiind înfăţi
şate şi comentate în 1921 de Ioan C. Băcilă într-un studiu intitulat 
Portretele lui Avram Iancu 42. 

După unirea din 1918 chipul lui Iancu a preocupat şi pe numeroşi sculp
tori. Datorită unora din acestia s-au ridicat monumentele lui Iancu de la 
Cîmpeni (I. Dimitriu-Bîrlad), 'Baia de Criş, (Corneliu Medrea), Brad (Radu 
l\foga) şi altele. 

În anii din urmă s-au ridicat statui în amintirea lui Iancu la Brad, Baia 
de Criş, Blaj şi în alte localităţi, dar unele din ele sînt departe de a repre
zenta imaginea veridică a „craiului" 

Impunător este obeliscul ridicat în toamna acestui an la Baia de Criş 
în faţa casei în care a murit Avram Iancu, în piatra căruia este sculptată 
atît efigia eroului cît şi a mulţimilor care l-au însoţit în lupte. 

Moţii aşteaptă însă un monument al lui Iancu aşa cum l-au păstrat 
tradiţiile lor: dîrz, neînfricat, dominator, vultur si leu deopotrivă, stîncă 
şi fulger. ' 

Din lungul şir de aprecieri şi caracterizări asupra rolului istoric al lui 
Avram Iancu rostite de istoricii şi scriitorii români, cităm pe cea a contempo
:anului său, George Bariţiu, precum şi pe cea a contemporanului nostru, 
istoricul Silviu Dragomir. „Avram Iancu - scria G. Bariţiu în 1872, la moar
tea eroului relevînd principalele calităţi ale acestuia - om născut pentru 
acţiune, venise tocmai la timp, tocmai în acei ani epocali, care, dacă ar fi 
trecut peste noi lăsînd numai urme de simple adunări, de punctuaţiuni (cereri), 
d_eputaţiuni, petiţiuni şi proteste, poate că naţiunea română ar sta în aceste 
Zile (în 1872 !) de încercare nouă încă şi mai rău decît a stat pînă în anul 
1848. Zică inamicii nostri - afirma în continuare Baritiu - orice vor vrea 
despre Avram Iancu, ~l a fost pentru noi unul din ac

0

ei bărbaţi adeYăraţi 

42 „Transilvania", 1921, nr.4, p.228-241. 
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providenţiali ale căror merite pentru libertate nu vor fi în stare a le întuneca 
toţi fanfaronii din lume" 43 • 

Pentru Silviu Dragomir, în monografia publicată în 1965, Iancu „a fost 
reprezentantul cel mai de seamă al revoluţiei române transilvănene şi un 
veritabil erou al poporului, ale cărui virtuţi le-a făcut să strălucească peste 
veacuri ca o pildă vie urmaşilor iubitori de patrie şi ca un izvor luminos de 
mîndrie naţională" 44. 

Rolul istoric al lui Iancu, privit în adevăratele lui dimensiuni, a fost 
subliniat la 8 octombrie 1966 de însuşi tov. Nicolae Ceauşescu, care cu ocazia 
unui popas la mormîntul eroului, a ţinut să declare că Iancu a fost un „înflă
cărat luptător pentru drepturile sociale şi naţionale ale poporului nostru. 
Născut în aceeaşi vatră a suferinţei ca şi Horia, a cărui pildă revoluţionară 
l-a îmbărbătat în acţiunile sale, Avram Iancu - a precizat în continuare 
tov. Ceauşescu - s-a impus în ochii contemporanilor săi, ca şi ai posterită
ţii, ca o figură luminoasă, expresie a luptelor hotărîte şi a setei de dreptate 
şi independenţă naţională a poporului român" 45• 

În conştiinţa poporului român, în conştiinţa conducătorilor săi, a isto
ricilor, scriitorilor, pictorilor, sculptorilor, compozitorilor muzicali, Avrnm 
Iancu a rămas astfel ca un erou de epopee, ca un simbol al luptei şi al sacri
ficiului pentru libertatea socială şi naţională a naţiunii române. 

43 „Transilvania" 1872, nr.21-22. 
" Avram Iancu, p.301. Cu prilejul comemorării din 1972 a apărut o nouă monografie 

-consacrată eroului. scrisă de Ştefan Pascu (Avram I anrn, Bucureşti, Edit. „Meridiane"). 
'" „Scînteia", 1966, 9 octombrie. 
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